

EXPUNERE DE MOTIVE

propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii farmaciei nr.266/2008

Această inițiativă legislativă vizează modificarea și completarea Legii farmaciei nr.266/2008, în sensul introducerii avizului de funcționare obligatoriu acordat de Colegiul Farmaciștilor din România prin colegiile farmaciștilor teritoriale județene sau al municipiului București pentru funcționarea farmaciilor comunitare.

De asemenea, prin această propunere legislativă se introduce reglementarea care prevede ca, în mediul urban și rural, distanța minimă de amplasare a farmaciilor comunitare să fie de minimum 500 m, în aceeași localitate, precum și înființarea acestora prin raportare la numărul locuitorilor din localitate, potrivit datelor existente la Institutul Național de Statistică.

Criteriul demografic regăsit în legea națională a farmaciei necesar a fi aplicat la înființarea farmaciilor în România reprezintă un aspect specific acestei piețe și se regăsește în mai multe state din Uniunea Europeană.

Astfel, sintagma de tipul „maximum o farmacie la un anumit număr de locuitori” are rolul de a împiedica transformarea comerțului sanitar într-un mediu economic foarte concurențial. Situațiile de monopol a pieței comerțului sanitar afectează atât interesele producătorilor, cât și pe cele ale pacienților, dar și interesele farmaciștilor.

Cu titlu de exemplu, în Austria nu se poate înființa decât o farmacie la 5500 de locuitori indiferent de mediul în care este înființată, iar în Slovenia, se poate înființa o farmacie la 6000 de locuitori.

Multe țări precum Belgia, Croația și Ungaria ajustează distanța permisă între farmacii în funcție de mărimea orașului. De exemplu, în Croația distanța minimă în orașele mari (peste 500 000 persoane) este de 200 m, în timp ce în orașele mai mici distanța minimă este de 500 m. În Belgia distanța variază între 1 km, 3 km și 5 km, în funcție de numărul de locuitori (peste 2500, peste 2000 și peste 1500, respectiv).

Pentru a asigura accesul universal la medicamente și expertiză farmaceutică, țările din Uniunea Europeană folosesc diverse strategii, însă toate au în vedere sănătatea pacientului și menținerea pe cât posibil a statutului de farmacist aflat în sarcina pacientului și nu transformarea pacientului într-un veritabil client. Mai mult de atât, Uniunea Europeană nu îngreădește drepturile farmaciștilor sau a farmaciilor, ci lasă la latitudinea fiecărui stat să își stabilească normele privind deschiderea farmaciilor comunitare.

Având în vedere aceste aspecte, considerăm necesar realizarea acestor modificări și în legislația națională pentru asigurarea protecției sănătății publice, prin furnizarea de servicii farmaceutice de calitate în toate regiunile teritoriului național.

PREȘEDINTE

LAURA VICOL